
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ 

 

Κείμενο 1 

*Επιτυχήσ μεταμόςχευςη πνεφμονα+ 

Το ακόλουκο άρκρο τθσ Γεωργίασ Σκιτηι αναρτικθκε ςτον ιςτότοπο www.healthweb.gr ςτισ 15.10.2020 

(ανακτικθκε ςτισ 06.09.2022). 

 

Ζνασ άνδρασ 62 ετϊν είναι ο λιπτθσ πνεφμονα ςε μεταμόςχευςθ που πραγματοποιικθκε ςτισ 

10 Ιουλίου ςτο Ωνάςειο Καρδιοχειρουργικό Κζντρο. Ο άνδρασ μάλιςτα ζλαβε και εξιτιριο πριν από 

λίγεσ μζρεσ και πλζον προςαρμόηεται ςτθ νζα ηωι που του προςζφερε θ επιςτιμθ. 

Πρόκειται για μια εξαιρετικά πολφπλοκθ και δφςκολθ χειρουργικι επζμβαςθ και ζγινε 

δυςκολότερθ λόγω των αντίξοων ςυνκθκϊν που ζχει φζρει θ πανδθμία. Το χειρουργείο διιρκεςε 10 

ϊρεσ και ζγινε από ομάδα χειρουργϊν και αναιςκθςιολόγων του Ωνάςειου Καρδιοχειρουργικοφ 

Κζντρου. *…+ Η επίςθμθ ανακοίνωςθ αναφζρει: «Στον 62χρονο άνδρα, ςτον οποίο απζμεναν μόλισ 

λίγοι μινεσ ηωισ, δόκθκε μια δεφτερθ ευκαιρία. Η επιτυχθμζνθ μεταμόςχευςθ αποτελεί για όλουσ 

μασ μια υπενκφμιςθ τθσ ανάγκθσ για επάρκεια μοςχευμάτων ςτθ χϊρα μασ, κακϊσ και τθσ 

ςθμαςίασ που ζχει θ αφξθςθ των δωρθτϊν οργάνων για το πολφτιμο “δϊρο” τθσ ηωισ». 

Πρόκειται, λοιπόν, για τθν πρϊτθ μεταμόςχευςθ πνεφμονα ςτθ χϊρα μασ μετά από 10 χρόνια, 

θ οποία και ςτζφκθκε με επιτυχία, ανοίγοντασ το δρόμο για μια ςυνεχι προςπάκεια ενίςχυςθσ τθσ 

μεταμοςχευτικισ δραςτθριότθτασ ςτθν Ελλάδα. Με αφορμι τθν επιτυχι αυτι ολοκλιρωςθ τθσ 

μεταμόςχευςθσ, ο κακθγθτισ Ιωάννθσ Ν. Μπολζτθσ ζκανε ςχετικζσ δθλϊςεισ: 

«Θζλω καταρχάσ να ςυγχαρϊ τθν ομάδα μασ, τουσ γιατροφσ και τουσ νοςθλευτζσ που ζλαβαν 

μζροσ ςε αυτι τθν εξαιρετικά πολφπλοκθ και δφςκολθ μεταμόςχευςθ, μεταφζροντασ παράλλθλα τισ 

ευχζσ όλων μασ για γριγορθ και πλιρθ ανάρρωςθ του 62χρονου λιπτθ του μοςχεφματοσ. Η πρϊτθ 

μεταμόςχευςθ πνεφμονα ςτθ χϊρα μασ, μετά από 10 χρόνια, αποτελεί μια κομβικι ςτιγμι ςτθν 

27χρονθ πορεία του Ωνάςειου Καρδιοχειρουργικοφ Κζντρου και ζνα ςθμαντικό βιμα ςτθν 

προςπάκεια προϊκθςθσ τθσ μεταμοςχευτικισ δραςτθριότθτασ ςτθν Ελλάδα. 

Μζςα από τθν Εκνικι Πρωτοβουλία του Ιδρφματοσ Ωνάςθ, τθν πολφτιμθ εμπειρία και τθν 

τεχνογνωςία του Εκνικοφ Οργανιςμοφ Μεταμοςχεφςεων και τθ μζχρι τϊρα εμπειρία των διαφόρων 

μονάδων μεταμόςχευςθσ, μπαίνουμε ςε μια «νζα εποχι» για τισ μεταμοςχεφςεισ, με ςτόχο να βγει 

θ χϊρα μασ από το ςθμερινό τζλμα. 

Δεν πρζπει να ξεχνάμε πωσ οι μεταμοςχεφςεισ είναι θ μοναδικι κεραπευτικι απάντθςθ ςε 

τελικοφ ςταδίου ανεπάρκεια οργάνων και πωσ ο κακζνασ μασ μπορεί να βρεκεί ςε αυτι τθ κζςθ. Το 

“κλειδί”, ωςτόςο, ςε αυτι τθν προςπάκεια βρίςκεται ςτα χζρια όλων μασ, κακϊσ προχπόκεςθ για 

περιςςότερεσ μεταμοςχεφςεισ είναι θ αφξθςθ των δωρθτϊν οργάνων». 

https://www.healthweb.gr/nea-ygeias/epistimonika-nea/onaseio-metamosxeysi-me-epityxia-i-proti-epemvasi-se-pneymona-stin-ellada


Κείμενο 2 

Η «μη ηθική» πλευρά των μεταμοςχεφςεων 

Ελαφρώσ διαςκευαςμζνο απόςπαςμα από το βιβλίο του Μθτροπολίτου Μεςογαίασ και Λαυρεωτικισ 

Νικολάου, «Αλλιλων Μζλθ»: Οι μεταμοςχεφςεισ ςτο φωσ τθσ Ορκόδοξθσ κεολογίασ και ηωισ, Κζντρο 

Βιοϊατρικισ Ηκικισ και Δεοντολογίασ, Ακινα, 2005, ς. 63-69.  

 

Είναι αλικεια πωσ το κζμα των μεταμοςχεφςεων διχάηει τθν κοινι γνϊμθ. Ενϊ είναι αρκετοί 

αυτοί που ζνκερμα τισ υποςτθρίηουν και τισ διαφθμίηουν ωσ πρωτοποριακι και επαναςτατικι 

ιατρικι μζκοδο, δεν είναι ευκαταφρόνθτοσ ο αρικμόσ αυτϊν που ςυχνά εκφράηουν τισ επιφυλάξεισ 

τουσ, ενίοτε με ζντονο τρόπο, τόςο για τθν ουςιαςτικι τουσ προςφορά ςτθν υγεία, όςο και για το 

θκικό τουσ υπόβακρο.  

Οι βαςικοί άξονεσ γφρω από τουσ οποίουσ ςτρζφεται θ κριτικι κατά των μεταμοςχεφςεων 

είναι το ενδεχόμενο τθσ διαπίςτωςθσ του εγκεφαλικοφ κανάτου χωρίσ τθν ακριβι τιρθςθ των 

κριτθρίων του, το εμπόριο των οργάνων, θ αλόγιςτθ προβολι των ΜΜΕ προσ όφελοσ και ςυμφζρον 

ςυγκεκριμζνων ιατρϊν και μεταμοςχευτικϊν κζντρων, θ μθ δίκαιθ κατανομι των μοςχευμάτων και 

θ παραβίαςθ τθσ λίςτασ των υποψθφίων λθπτϊν *…+.  

Προσ αποφυγιν όλων αυτϊν των πακολογικϊν φαινομζνων, θ νομοκεςία, διεκνϊσ και ςτον 

τόπο μασ, περιλαμβάνει ςυγκεκριμζνεσ διατάξεισ. Ζτςι, θ διάγνωςθ του εγκεφαλικοφ κανάτου δεν 

διενεργείται από ζνα μόνον ιατρό αλλά από τρεισ. Οι ιατροί αυτοί κα πρζπει να ζχουν προχπθρεςία 

τουλάχιςτον δφο χρόνων από τθν λιψθ τθσ ειδικότθτόσ τουσ. Για να διαςφαλιςκεί κατά το δυνατόν 

το ανεπθρζαςτον τθσ αποφάςεωσ τθσ διαγνωςτικισ ομάδοσ αποκλείεται από αυτιν κάκε ιατρόσ 

που ανικει ςτθν μεταμοςχευτικι ομάδα. *…+  

Όςον αφορά ςτθν αγοραπωλθςία των οργάνων, κάτι τζτοιο απαγορεφεται ρθτά από τον νόμο 

και μάλιςτα κάκε παράβαςθ τιμωρείται με υψθλό πρόςτιμο και φυλάκιςθ. Παρά ταφτα, κατά 

καιροφσ εμφανίηονται υποςτθρικτζσ τθσ απόψεωσ ότι μια τζτοια δυνατότθτα αφ’ ενόσ αποτελεί 

δικαίωμα του κάκε ανκρϊπου, αφ’ ετζρου κα ζλυνε το πρόβλθμα τθσ ελλείψεωσ μοςχευμάτων.  

*…+ Συχνά ςτα δθμοςιεφματα του Τφπου γίνεται επίςθσ αναφορά ςε περιςτατικά ρατςιςμοφ, 

εγκλθμάτων, ςκανδαλϊδουσ ευνοίασ των επωνφμων και ευπόρων λθπτϊν. Στον ελλαδικό χϊρο δεν 

υπάρχουν τζτοιεσ καταγγελίεσ μζχρι τϊρα. Τα φαινόμενα αυτά φαίνεται πωσ εμφανίηονται 

ςυχνότερα ςτισ τριτοκοςμικζσ χϊρεσ. Κςωσ τζτοια περιςτατικά να κάνουν τθν εμφάνιςι τουσ 

μεμονωμζνα και ςτισ δυτικζσ κοινωνίεσ. *…+  

Είναι γεγονόσ ότι οι μεταμοςχεφςεισ αποτελοφν αποκλειςτικό προνόμιο των πλουςίων και 

οικονομικά αναπτυγμζνων χωρϊν και γι’ αυτό ςυχνά κατθγοροφνται. Κάτι τζτοιο όμωσ κα μποροφςε 

κανείσ να ιςχυριςκεί ότι ςυμβαίνει γενικότερα με τθν παρεμβατικι χειρουργικι και άλλουσ τομείσ 

τθσ κοινωνικισ ηωισ.  



Η απάντθςθ ς’ αυτιν τθν πρόκλθςθ είναι θ πρόοδοσ τθσ επιςτιμθσ που οδθγεί ςε 

αποτελεςματικότερθ και φκθνότερθ τεχνολογία, θ βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτοσ των 

φαρμάκων, θ επινόθςθ πιο απλουςτευμζνων χειρουργικϊν τεχνικϊν, θ εξεφρεςθ μοςχευμάτων 

κ.λπ.  

Τα ΜΜΕ αποτελοφν ζναν άλλον τομζα κακοποιιςεωσ των μεταμοςχεφςεων. Συχνά είτε με 

υπερβολζσ τισ δυςφθμοφν είτε με άδικεσ προβολζσ ςυγκεκριμζνων ατόμων και περιςτατικϊν τισ 

κακοδιαφθμίηουν. *…+  

Η απάντθςθ ς’ αυτιν τθν κατάςταςθ είναι θ αποξζνωςθ των επί μζρουσ μεταμοςχευτικϊν 

γεγονότων και επιτυχιϊν από τθν προβολι των ςυγκεκριμζνων προςϊπων και τα ΜΜΕ. Η 

δθμοςιογραφικι προβολι των μεταμοςχεφςεων κα είναι ανεκτίμθτθ, όταν οι κάμερεσ και τα 

μικρόφωνα μεταφερκοφν από τθν Μονάδα Εντατικισ Θεραπείασ ςτα studios των ραδιοτθλεοπτικϊν 

ςτακμϊν.  

 

Κείμενο 3 

Νικηφόροσ Βρεττάκοσ (1912-1991) 

Φιλοςοφία 

Το ποίθμα δθμοςιεφτθκε ςτο περιοδικό «Τομζσ», τ. 9, Φεβρουάριοσ 1977. Βλ. Αλζξανδροσ Αργυρίου, Η 

Ελλθνικι Ποίθςθ. Ανκολογία και Γραμματολογία, τόμοσ Δ΄, εκδ. Σοκόλθ, Ακινα, 1979, ς. 208. 

 

Το ςφμπαν ολόκλθρο είναι ζνα όςτρακο 

που εκκολάφκθκε μζςα του τ’ ακριβό 

μαργαριτάρι ο άνκρωποσ. 

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδεσ 20) 

Να καταγράψεισ ςε 50-60 περίπου λζξεισ τισ νομοκετικζσ διατάξεισ με τισ οποίεσ επιδιϊκεται, 

ςφμφωνα με το Κείμενο 2, να αποφευχκοφν τα πακολογικά φαινόμενα που ςυνδζονται με τισ 

μεταμοςχεφςεισ.  

Μονάδεσ 20 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 



Να αξιολογιςεισ τθ ςυνάφεια του τίτλου του Κειμζνου 1 με το κζμα του (μονάδεσ 5) και τθ κζςθ 

που παίρνει θ αρκρογράφοσ απζναντι ςε αυτό (μονάδεσ 10). 

Μονάδεσ 15 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10) 

Το Κείμενο 2 αποτελεί παράδειγμα αποδεικτικοφ λόγου που ζχει ωσ ςκοπό να ενθμερϊςει και να 

πείςει τον αναγνϊςτθ. Να εντοπίςεισ δφο γλωςςικζσ επιλογζσ που ενιςχφουν τθν πειςτικότθτα των 

νοθμάτων (μονάδεσ 4) και να εξθγιςεισ πϊσ υπθρετοφν τθν παραπάνω πρόκεςθ του ςυγγραφζα 

(μονάδεσ 6). 

Μονάδεσ 10 

 

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10)  

α. «Ζτςι, θ διάγνωςθ του εγκεφαλικοφ κανάτου δεν διενεργείται από ζνα μόνον ιατρό αλλά από 

τρεισ». Να μετατρζψεισ, κάνοντασ τισ απαραίτθτεσ αλλαγζσ, τθν παραπάνω πρόταςθ του Κειμζνου 2 

ςτθν αντίκετθ ςφνταξθ (μονάδεσ 2) και να ςχολιάςεισ τισ διαφοροποιιςεισ που παρατθρείσ ςτο 

φφοσ του λόγου (μονάδεσ 4).  

β. «Δεν πρζπει να ξεχνάμε πωσ οι μεταμοςχεφςεισ είναι θ μοναδικι κεραπευτικι απάντθςθ ςε 

τελικοφ ςταδίου ανεπάρκεια οργάνων και πωσ ο κακζνασ μασ μπορεί να βρεκεί ςε αυτι τθ κζςθ. Το 

“κλειδί”, ωςτόςο, ςε αυτι τθν προςπάκεια βρίςκεται ςτα χζρια όλων μασ, κακώσ προχπόκεςθ για 

περιςςότερεσ μεταμοςχεφςεισ είναι θ αφξθςθ των δωρθτών οργάνων». Να εντοπίςεισ ςτο 

απόςπαςμα του Κειμζνου 1 ζνα ςθμείο ςτο οποίο το μινυμα εκφζρεται με βεβαιότθτα  (μονάδεσ 2) 

και να μετατρζψεισ τον τρόπο εκφοράσ του ζτςι, ϊςτε να δθλϊνεται πικανότθτα (μονάδεσ 2).   

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Τι είναι ο άνκρωποσ για το ποιθτικό υποκείμενο ςτο Κείμενο 3; Να τεκμθριϊςεισ τθν απάντθςι ςου, 

αξιοποιϊντασ τρεισ (3) κειμενικοφσ δείκτεσ. Συμφωνείσ ι διαφωνείσ μαηί του και γιατί; (150-200 

λζξεισ) 

Μονάδεσ 15 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδεσ 30) 

Ωσ εκπρόςωποσ του μακθτικοφ ςυμβουλίου του ςχολείου ςου καλείςαι να ςυντάξεισ μία ομιλία 

(350-400 λζξεων) ςτο πλαίςιο θμερίδασ για το μζλλον των μεταμοςχεφςεων. Αξιοποιϊντασ 

δθμιουργικά τα Κείμενα 1 και 2: 



α) να ςχολιάςεισ τισ προκλιςεισ που ςχετίηονται με τισ μεταμοςχεφςεισ ςτθ ςφγχρονθ εποχι και  

β) να αναφζρεισ τρεισ ςυγκεκριμζνουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ μποροφν αυτζσ οι προκλιςεισ να 

αντιμετωπιςτοφν αποτελεςματικά. 

Μονάδεσ 30  

 


